

水表计量技术的研究与发展方向

祝伟 陈雯

绍兴柯桥供水有限公司

DOI:10.32629/hwr.v3i1.1847

[摘要] 水表是流量仪表中一种专门用于测量水流累积体积的仪表,其应用广泛,不仅与千家万户的切身利益密切相关,也是水务行业节约和控制用水、减低生产成本的重要手段。但是水表计量运用过程中,会受到各种因素的影响,基于此,本文概述了水表,阐述了水表计量误差的主要原因,对水表计量的检定方法与水表计量技术的发展方向进行了探讨分析。

[关键词] 水表; 计量; 误差原因; 检定方法; 发展

1 水表的概述

水表是民生计量的重要计量器具,其作用是用来记录流经自来水管道的流量计量器具,所以计量性能的好坏直接关系到供求双方结算的公平、公证。它的结构主要是由壳体、套筒、内芯三部份组成,里面包含了测量传感器、计算器、指示装置等等设备。它的原理是:当水经过水表时,带动水表内部的叶片进行转动,产生转矩,使叶轮旋转起来。水龙头开得越大,水流越急,叶轮就转得越快。从进水口经过壳体的下部环形空间到达出水口。同时,水表的指针就会相应的进行读数调整,计算出用水量。

2 水表计量误差的主要原因分析

2.1 检定环境原因。检定装置应该安置在光线好、通风

好的场所,同时尽量远离振动源,避免外界干扰。根据规程要求,检定温度为:5℃~55℃。湿度:(0~100)%RH,除了远传指示装置为(0~93)%RH外。工作水温一般应在20℃±10℃范围内。在检定试验期间,水温变化应不超过5℃。检定时,水表入口处的压力应不大于被检水表的允许工作压力,水表的出口压力应不小于0.03MPa。水表上游的压力应该保持稳定。应采取稳压措施,使水表上游压力变化不超过10%。在一次检定过程中,应尽可能消除水锤、脉动、振动等因素的干扰。

2.2 管内有杂质原因。供水管道使用一段时间后,会受到水的侵蚀,使得供水管道的内壁上出现一层锈垢,管道的内壁会受到水流的巨大冲击力,造成管壁上附着的锈垢脱落,掉落到水中,进而形成水中杂质。此外安装维修管道时,管道

随着城市供水管网的拓展,阀门增多,技术资料的齐全完整,阀门的安装竣工图,以及更换、检修、维修记录,日常管理卡片和阀门的变更记录等,靠传统的人工管理或记忆的模式已不能满足要求,必须运用科技手段,建立阀门运行维修台帐,更新计算机管理,做好阀门数据更新和资料储备。

3.1 做好运行中的管理

阀门位置设置应符合城市供水的调度需要,符合供水管道的分段和分区控制以及检修的需要。干管与干管连接处应设置阀门;支管与干管连接处,应在支管上设置阀门;配水干管阀门间支管不宜超过3条,且间距不宜超过5个消火栓的布置长度;长距离输水管线阀门间距不宜超过2公里。

3.2 满足技术标准要求

接收企业在接到工程建设部门单项验收通知后,应在7个工作日内做好单项验收工作,但同时应满足八项技术标准要求:(1)阀门及阀门井的设置完全符合设计要求;(2)出具说明书,并与现场阀门情况一致;(3)具有出厂合格证书;(4)阀门的启闭操作端配置方榫,能够灵活启闭,各传动部位无卡滞现象,无异常声;(5)蝶阀启闭时,指针指示与实际启闭情况吻合;(6)阀门井砌筑符合国家标准规范要求;(7)阀门井内应无异物、无积水;(8)标识牌安装符合接收方要求,设施登记表内容齐全。

3.3 信息输入 GIS 系统

在新建管道工程投入运行后,企业应及时将阀门纳入日常

管理并将相关信息输入GIS系统,并做好阀门卡建卡工作。在质保期内,阀门及阀门设施发生故障时,应做好故障应急处理工作,并通知工程建设单位查明故障原因。因施工质量原因发生的故障检修,产生的相关费用由施工单位承担。应材料质量原因造成的损失及费用由材料供应部门落实供应商承担。

3.4 实行动态检查机制

基层部门要建立阀门动态检查细则,实行动态检查计划管理,应编制阀门动态检查年度、月度计划,并将计划及时上报企业高层管理部门。而管理部门应对基层上报的阀门年度、月度动态检查计划进行审核,并对阀门动态检查计划执行情况进行监督检查。

4 结束语

通过对阀门整体工作系统的健全,可以满足现阶段城市供水管网的工作要求,实现城市现代化建设的稳步运行。

[参考文献]

[1]谷俊鹏.供水阀门日常运营管理模式与方法的探讨[J].城镇供水,2016(01):36.

[2]杨世勇.浅谈供水阀门损坏原因及简单预防措施[J].科技与创新,2016(07):52.

[3]钱捷铭.供水阀门检测及故障处理探究[J].江西建材,2017(21):31.

内部可能会残留一些残渣或杂质,如碎石、泥沙或麻丝。若水流内存在杂质,杂质会将水表的叶轮盒孔堵塞,此时,水表进水孔的截面积会大大减小,若工业生产与加工所用的水量不变,经过水表的内水流速度快,叶轮的旋转次数会经过齿轮的联动齿轮会传递到水表记录装置的速度会大大加快,进而会使得水表计量速度逐步加快。待到管网内的麻丝等杂质流经水表时,会缠绕在叶轮轴之上,进而会使得叶轮的转速大大减慢,最终会严重制约水表的计量速度与精准情况。更为恶劣的情况下,杂质会导致叶轮轴被卡住,或者是叶轮与叶轮轴相互脱离、分离的情况,最终导致水表停走。

3 水表计量的检定方法

3.1 容积法检定。依据国家计量局出台的计量检定规程,把流经被检水表的水量收集到一个或数个容器内,用容积法或称量法测其流以的水量,简称为收集法检定,其中所规定的容积法和称量法都是介绍静态方式下的计量检定,以静态方式读取水量值,再与水表所显示的数值进行比较,对水表的示值误差进行判定。静态容积法在校验中具有较高的精准性和可靠性,主要用于水表生产中对水表的校验与检定,以及自来水系统中修理水表时的一种校验方法。静态称量法则一般应用于水表使用现场,可以对水表示值误差进行临时性检查,这种方法的使用要借助于秤才能完成。在平时的应用中通常都简便地直接 kg 读出相当于对应的 L 数,然后与水表的累计量进行比对,以此来确定水表的示值误差。

3.2 标准法检定。标准法通常也被称之为比较法,在计量局颁布的检定规程中也作了相应的规定,主要是把被检水表的读数与预先在更高准确度装置上标定过的标准表读数进行比较。此方法使用起来比较简便,一般情况下不用借助于外部设备就能完成,只要有标准表,即可串接作示值误差比较,由于比较法检定试验中,抗干扰因素等没有很好的解决,很多年来,甚至连水表行业也认为比较法可信度差,所以在没有容积法或称量法设备条件的水表使用现场,再或检定大口径水表时,才采用此种方法作粗略比较。经过近年来水表串联校验的进一步研究,采用稳定的压力水源,消除自来水脉动压力对水表示值误差的影响,提高了水表比较法检定结果的可信度。此外,随着科技的进步,水表电子测试仪的研制以及光电脉冲技术的引用,能够快速确定出水表的示值误差。这是水表比较法的一项突破,为比较法的推广应用开拓了很好的前景。

4 水表计量技术的发展方向分析

4.1 不断完善水表自动检定装置。水表自动检定装置主要由水泵、稳压罐、摄像头、流量计、标准量器、电控箱和计算机等。装置一般采用循环水系统,水泵和稳压罐为水表检定装置提供压力稳定的水源。在每个水表的上方安装有一台摄像头,其采集到的图像信号直接输入到高速计算机的图像采集卡,计算机软件完成对水表盘图像的处理并识别被检定水表流量。控制箱完成对 100L/10L 等各标准容器水位信号的采集,并控制多个电控阀门的开关。检定期间实时监测标准量器中水位信号,停水后进行水位测量,并发送数据至计算机。计算机在采集水表表盘图像后,利用图像技术识别出各个被检水表的流量,结合控制箱对标准容器测量所得的数据,经计算最终生成水表检定结果,从而实现水表检定全过程自动化。

4.2 保障检定环境要求。检定规程明确对检定环境提出了要求,那么相应的检定方法只有在规程规定的环境条件下才能保证检定结果的准确性。环境温度可以通过空调控制,检定检定过程水温会逐渐上升,如有必要可以往循环水池中注入温度较低的自来水来降低水温。

4.3 及时更新检定装置硬件和软件。检定装置硬件和软件设计不合理的,可以通过与生产厂家联系,要求对方改进。例如:通过升级图像处理软件,以提高水表读数的准确度和识别率;检定时压力不稳定,可以使用功率足够大的水泵和体积足够大的稳压罐,以保证水源压力的稳定。

5 结束语

随着用水量在不断增加,为了实现用水量的准确计量,应使用高精度、高密度的水表来进行计量,强化对计量误差的控制,并且水表计量技术的发展,有利于提高企业市场的竞争力,因此对水表计量技术的研究与发展方向进行分析具有重要意义。

[参考文献]

- [1]朱秋红.水表计量技术的研究与发展方向[J].科技资讯,2015(12):36.
- [2]庞兵.水表计量误差的原因及对策分析[J].山东工业技术,2017(11):86.
- [3]吴科可.水表计量技术的研究与发展方向[J].中国科技博览,2017(12):71.